

能吃苦的电气工匠

——记晋控电力侯马热电分公司发电部电气专工周淑琴

“常说跟电打交道的多是男的！”而她偏不服气，在电气专业摸爬滚打32年无差错，她就是晋控电力侯马热电分公司发电部电气专工周淑琴，挑灯夜战成为她的常态，她终于成为电气专业的行家里手。今年荣获公司“特级劳模”。

今年54岁的周淑琴是该部电气专业土生土长的“电气工匠”。她夯实安全基础管理，积极开展隐患排查、积极完成年度例行春检工作及双机等级检修工作，检点完善安全生产标准化工作，对公司机组安全稳定运行做出了应有的贡献，并多次荣获公司“优秀共产党员”称号。

不怕苦的“画图能手”

多年的电气运行工作经验，让周淑琴一步步成为电气专工。2014年，她进入300MW机组，面对“全公司所有区域电气一次系统图要尽快画出来”这个工作量、工作难度高的任务，她选择通宵达旦加班、消除一次图纸“盲区”，她工作学习两不误，自学AutoCAD……这些制图都没有吓退这个“电老虎”，她画起图来总有一股子韧劲。

如果请人制图费用很高，周淑琴决定自己在电脑上操作。她干劲十足，遇到不清楚的地方就请教师傅，走到现场对照实物，然后在电脑上画出来。几天后，工作进度不快，她沉下心来，决定先从基本功开始练起来。

CAD要求知道各区域相关名称，这是需要闯的第一道关，要求操作人员自主完成控制好画实虚线和辅助方法。接触伊始，她认真观看电脑制图视频，有空就泡在电气一次图里“潜水”，一点点尝试再尝试，不断经历着“试验一失败一总结一试验”的折磨。

书痴者文必工，艺痴者技必良。要想画出严谨高效的电气一次图，全面掌握每个区域各环节的特点是基

础。”凭着这种执念，周淑琴潜心钻研，向兄弟单位的老师请教，她的制图水平很快有了大幅提升。在最短时间内，公司所有区域电气一次图她一个人一举完成，当年获得公司“先进个人”称号。

不麻烦的“带头大姐”

是她让大伙拧成一股绳，将侯马市唯一一个电力供热企业打造成团结的集体。为了尽快满足机组安全生产和等级检修操作组需要，她主动帮助新员工学习发电机、柴油断路器、变压器等重要电气设备，结合现场实际，她带领青工从现场基础操作学起，从升压站的环境认知到对设备的使用，由浅入深，循序渐进。

“在这个部门里，她是一个有趣的人，把散乱的我们拧成了一股绳。”不仅是工作中，在生活上各值工友们难免也会出现意见不合，因为一点小事搞得针锋相对。遇到这种情况，每次她都会组织谈心谈话，让大家把话说清楚，加强理解，让大家心平气和，干劲十足，打造出一个团结优秀的集体。

她不定期安排青工电气实操工作，奖励操作好的新手，通过以师带

徒、“一对一辅导”、老中青合作等形式，加强运行人员操作过程实践培训，把好电气操作关，及时督促、配合设备检修、消缺、督促运行人员严格执行“两票三制”等方式方法，确保了#1、2机组长期安全稳定运行。同时大力提升员工们电气理论水平和操作技能，培养出多名技术能手走上管理岗位，电气技能人才培养队伍建设步入“快车道”。

她是这支电气队伍里的主心骨。她说，新时代电气人不再是手持绝缘杆、万用表的刻板形象，而应该是知识型、创新型的技能手。她在部门负责公司高低压配电装置、变压器、断路器等多台大大小小的设备操作工作。公司鼓励员工技术创新，她就带着青工积极参与“全厂停电”演练及“小指标竞赛”活动，让操作活起来、转起来。

年轻人喜欢挑战新事物，她就带领电气小组奋力拼搏，解决操作现场“疑难杂症”，她先后提前修改完善了典型操作票，确保试验的顺利进行；针对#1、2机组空冷岛水冲洗、#01启备变清扫检查预试、220KV单出线、单母线运行及220KV应对恶劣天气运行等编制相应的技术措施，组织专业人员学习并监督学习。她所在部门多次获得了公司“先进集体”。

讲孝心的“称职儿媳”

她的爱人是公司中层，工作忙，93岁的婆婆由她一人照顾，不论工作有多累，她一回到家，就对婆婆就像亲妈一样悉心照料，婆婆常对她说：“没有你我就活不了！”同事常打趣地说：“周姐，你怎么不知道累啊？”她总是笑着说：“这就是家有一老，如有一宝！有宝贝就够了。”她还有两个孩子，对孩子们的方方面面她同样有操不完的心。认识她的人都说：“这周姐不仅工作中会动脑子，照顾老人和孩子更有办法！”

当该部门多次电气方面改造和改造中，她总能在关键问题上提出更行之有效的操作方案。多年的工作经验和她对电气方面的深入研究，让她仅通过别人对操作故障现象的描述，就能准确说出原因，成为大家口口相传的“电气专家”。

周淑琴说，“其实我的工作和医生很像，医生是给病人看病，我是给电气设备把脉。”她把电气人的工匠精神倾注于一台台设备、一道道步骤、一次次试验，她独创的“观、测、算三步骤法”在查找设备操作问题、诊治“疑难杂症”时屡次成功，她用过人的技能完美展现了“电气工匠”的硬核实力。（时力平）

湘煤白沙实业徐献忠：以匠心践初心

“我亲爱的矿山通信人，为了通信命脉畅通，无论寒冬酷暑春夏秋冬，都能看到他们忙碌的身影，劳动让平凡的生活变得多姿多彩、有滋有味……”在2024年湖南省煤业集团白沙实业公司新春团拜会上，下属白沙信息分公司副总经理徐献忠参与的《劳动者最美》的节目收获了观众最为热烈的掌声。曾是矿区十佳歌手的他，用富有磁性的声音朗诵着。此时，爬冰卧雪、头顶烈日一幕幕劳动场景仿佛又出现在眼前。

一网情深 践行“工匠精神”

今年55岁的徐献忠，2019年荣获集团公司劳动模范和衡阳市劳动模范，多次被评为优秀共产党员和先进工作者。1989年，徐献忠参加工作后就与“网”结缘，先后从事供电网、广播电视网、通讯网、互联网等业务技术工作。35年来，始终秉承工匠精神，匠心打造品质网络，用执着和坚守为矿山安全生产和千家万户互联互通保驾护航。

心在一艺，其艺必工。徐献忠用行动诠释着工匠精神，用实干交出满意答卷。白沙信息分公司负责维护的线路总长有300多公里。耒阳、郴州双宽带出口，10G带宽的内部骨干宽带网络交换系统，承载了所辖矿区单位的生产和生活用电、广播电视和互联网等各类业务。

安全无小事。2018年1月28日，兴源到马田主干线光缆出现故障，徐献忠和同事们冒着纷飞的大雪在20多公里的主干线上——排查，连续工作了7个多小时，抢在24小时之内修

通了线路。2023年10月国庆假期，他带领同事放弃休息，抢修南阳前进矿光缆，保证了矿区安全监测数据的及时上传及职工家庭有线电视、网络的正常使用。近年来，徐献忠利用自己的专业技术和同事们一起在各矿间主组光环路，确保光缆意外中断也不会影响网络数据正常传输。

数十年如一日，徐献忠始终奋斗在工作一线，将企业利益放在第一位，以一个共产党员的初心将自己的诺言写在矿区大地上。

创新突破 诠释“工匠精神”

从电子技术的爱好者变成专业人员，徐献忠自学电子设备修理，把原来要送厂维修的一些设备和厂家技术升级后不再生产的设备，自己鼓捣研究，自行修理。仅此一项，每年能为他所在的公司节约2万多元维修费用。在白沙棚户区改造项目中为避免棚改项目白沙佳苑业主人住后网线空中飞动，他和信息分公司总经理唐圣中一起多方调研、优化地下弱电管网方案，

报请白沙实业公司同意后建设地下弱电管网，既防止空中飞线，也方便各运营商网络电视接入，新方案比优化前成本降低近100万元，在施工中，徐献忠带领大家完成了光交箱安装及光缆熔接工作，为公司节支创收近20万元。

2022年街洞储煤基地煤仓安装监控，别的队伍一看施工环境都摇头，徐献忠却带头钻进正在作业的煤仓。2023年经过实地勘测，他和班子成员又迅速为街洞矿业公司制定办公楼光缆线路改造工程方案，在周密做好前期准备后，一天内完成了街洞矿业公司机关到各生产单位的光缆线路割接。帮助协调各运营商完成了出口网络和电话的光缆线路割接，不影响安全监测数据的上传。

薪火接续 传承“工匠精神”

徐献忠和班子成员一道在立足本职工作抓好管理工作的同时，带头开展班组团队能力提升、新员工个人能力提升，充分发挥劳动模范的“传帮带”作

用，通过周期性开展学习、施工现场教学等形式，有效激发组织活力。

2022年光伏二期弱电施工中，徐献忠和大家连续15天冒着39度的高温坚守在工地，光伏板的漫射让地表温度接近50度，团队中没有人退缩，大家经受考验，圆满完成任务。近年来，白沙信息分公司以安全、优质、经济、高效的施工屡屡获得甲方单位的称赞。

技术力量充实了，信息分公司也在原有业务的基础上努力转型发展拓宽新赛道。2024年，公司圆满完成白沙新村、白沙御城小区的智能门禁道闸系统安装。春节前加班加班加点完成白沙佳苑整体门面新开佳福乐超市安防系统安装施工，让超市赶在年前顺利开业收获一波利润。团队的年轻人也在一项项工程施工中锻炼成长，逐渐能够独当一面。

见微知著、知行合一，立足岗位、再立新功。徐献忠让广大职工群众在感受榜样力量的同时，也让更多的人向模范学习，努力在平凡岗位上创造不平凡的业绩，为新湘煤的高质量发展争做贡献，继续用实干书写新的荣光。（向东 唐圣中 黄必勋）